

За сельскохозяйственные кадры

ОРГАН ПАРТИЙНОГО КОМИТЕТА, РЕКТОРАТА, МЕСТНОГО КОМИТЕТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И СТУДПРОФКОМА СТАВРОПОЛЬСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА

Газета издается с 1956 г.

1982

АПРЕЛЬ

9

ПЯТНИЦА

№ 12 (981)

Цена 1 коп.

На атеистические темы

НЕ ОТСТУПАТЬ НИ НА ШАГ

НАША партия, подчеркивая на XXVI съезде КПСС, уделяет большое внимание формированию у советских людей научного мировоззрения, идейной убежденности, активной жизненной позиции. Научно-атеистическое мировоззрение — составная часть научного мировоззрения, в которой через определенную систему убеждений выражается научное понимание религиозных и атеистических отношений действительности.

Распространение научного, то есть марксистско-ленинского мировоззрения среди широких масс трудящихся невозможно без последовательной борьбы с проявлениями чуждой нам идеологии и морали, к числу которых относится религиозная система взглядов на мир и место человека в нем.

Необходимость дальнейшего повышения атеистической работы связана с целым рядом причин. Во-первых, религия, переживая глубокий кризис, пытается сегодня придаться в нарядные «идейные» костюмы, а поэтому с ней становится трудно бороться.

Во-вторых, буржуазная пропаганда все активнее использует религию в политических, враждебных социальных целях. Так, регулярное вещание на нашу страну ведут 14 религиозных радиостанций, религиозные темы освещаются в передачах «Голоса Америки», «Би-би-си», «Немецкой волны». Они искажают суть политики КПСС и Советского государства по отношению к церкви и верующим, фальсифицируют положения Конституции СССР о свободе совести в нашей стране. Зарубежные религиозные центры используют против нашей страны так называемый «Исламский фактор», подготовку к 1000-летию «Иречения Руси».

В-третьих, религия как пережиток прошлого продолжает оказывать значительное влияние на чувства отдельных людей, порой довольно глубоко укоренившихся в сфере их быта.

Советскому студентству, как и всей советской молодежи, присущи социальный оптимизм и социальная активность.

Вместе с тем среди отдельных студентов бытуют неверные представления о религии и религиозных предрассудках. Приходит порой видеть отдельных студентов, которые носят на шею крестики из драгоценных металлов. На вопрос, почему они носят крестик, они отвечали, что «это модно» или «это красиво». Это свидетельствует о мировоззренческой неустойчивости, уступки религии.

Об этом же говорят результаты проведенных недавно социологических исследований среди студентов

нашего института. На вопрос «Как вы относитесь к религиозным предрассудкам?» 40 процентов опрошенных студентов III курса факультета защиты растений ответили «осуждаю», а 40 процентов признали, что относятся к ним «терпимо». На вопрос анкеты «каново ваше отношение к религиозным обрядам?» 50 процентов студентов III курса агрофака ответили отрицательно, а 40 процентов ответили «терпимо». Но это происходило до начала изучения курса «Основы научного атеизма».

Недавно партийный комитет института обсудил вопрос о состоянии атеистического воспитания на своем заседании и утвердил мероприятия по усилению этой работы среди студентов и сотрудников. В частности, признано необходимым создать совет по атеистической работе института, утверждены ответственные за этот участок работы на всех факультетах и в подразделениях института. Вопросы усиления атеистической работы среди студентов, сотрудников стали предметом специального обсуждения на заседаниях партийных бюро факультетов.

В нашем вузе продолжает работать секция научного атеизма школы молодого лектора, в задачу которой входит подготовка квалифицированных лекторов — атеистов.

Недавно состоялся семинар кураторов академических групп института, на котором обсуждался вопрос «О мерах и формах атеистической работы в академической группе». Успешно прошли теоретические конференции студентов III курса зооинженерного и ветеринарного факультетов по теме «Ленинское атеистическое наследие и современность».

Силами членов общества «Знание» института и работников библиотеки подготовлены лекции, доклады на атеистические темы.

Одной из важнейших задач преподавателей является дальнейшее повышение качества преподавания общественных и специальных наук, усиление мировоззренческой направленности занятий. Работа по атеистическому воспитанию студентов набирает силу. В ней стали использоваться различные гибкие, интересные и разнообразные формы. Но это только начало дела.

Наш долг — всей системой учебной, воспитательной работы растить и формировать идейно закаленных, стойких, преданных делу коммунизма, высококвалифицированных специалистов, воинствующих атеистов.

Г. ШАРФШТЕИН,
председатель совета по атеистической работе института.

В дореволюционной России развитию микробиологии уделяли чрезвычайно мало внимания, поэтому заразные болезни, вызываемые микроорганизмами, широко распространялись среди животных и людей. После Великой Октябрьской революции, несмотря на тяжелые условия, созданные гражданской войной и иностранной интервенцией, В. И. Ленин подписал декрет о ликвидации ряда инфекционных заболеваний животных, наносящих огромный экономический ущерб стране.

В молодой Советской стране для этого были созданы ветеринарные институты и факультеты, которые стали выпускать большое число ветеринарных врачей и вносили существенный вклад в ликвидацию таких заболеваний, как сеп, чума и повальное воспадение легких у крупного рогатого скота, а также в значительное снижение заболеваний животных бруцеллезом, туберкулезом. В системе мероприятий по борьбе с инфекционными заболеваниями видное место занимает изготовление биопромышленности специфических диагностических, лечебных и профилактических препаратов.

В процессе обучения студенты ветеринарного факультета знакомятся с этой проблемой при прохождении таких дисциплин, как микробиология и вирусология. На кафедре микробиологии и вирусологии имеется необходимое оборудование, материалы и методические указания по изучению свойств возбудителей инфекционных болезней животных, а

Филиал кафедры

Дело нужное и полезное

также вопросов приготовления, контроля и применения диагностических, лечебных и профилактических препаратов. Поэтому можно сказать, что по этому разделу формирование будущего ветеринарного врача осуществляется на должном уровне и в соответствии с современными требованиями.

И все же хорошим подспорьем явилось для нас создание филиала кафедры микробиологии и вирусологии на базе цехов Ставропольской биофабрики им. 50-летия Октября. Это предприятие является передовым в Ленинском районе, городе и крае. Оно отмечено высокой производительностью труда, высокой культурой производства. Его продукция пользуется большим спросом у работников животноводства края и страны. Поэтому занятия с студентами на базе этого филиала по технологии промышленности изготовления вакцин и сывороток весьма полезны, ведь студенты не на словах, а в производственных условиях усваивают плановый материал.

Биофабрика выпускает 16 наименований различных препаратов, и ознакомление с технологией их изготовления значительно расширяет кругозор студентов. Положительным является и то, что занятия со студентами проводили и проводят

такие высококвалифицированные специалисты, как профессор Г. Ф. Денисенко, кандида-

ты наук А. М. Косиков, В. И. Ситков, ветеринарные врачи Н. В. Соколенко, А. С. Хурундянц, Н. В. Образцов, Л. Н. Цупко, и другие. Причем отрядно заметно, что большинство специалистов биофабрики — это наши выпускники, и они охотно делятся со студентами своим производственным опытом. Такое деловое и, не боюсь сказать, товарищеское сотрудничество полезно не только студентам, сотрудникам кафедры, но и специалистам биофабрики. Так, нашей кафедре была предоставлена возможность проведения на базе филиала научных исследований по плановой тематике. От филиала мы получаем материалы для учебного процесса и работы студентов в кружках СНО. Сотрудники кафедры не остаются в долгу перед биофабрикой, оказывают консультативную помощь по различным вопросам производства и многим разделам научных исследований, проводимых специалистами м и биофабрики.

Создание филиала кафедры микробиологии и вирусологии на базе биофабрики, несомненно, дело нужное и полезное.

И. ТУТОВ,
доцент.



На заседании секции программизированного обучения 46-й внутривузовской научной конференции с докладами выступают доценты Ф. А. Александрович и В. Г. Кулаев. Фото С. Ксенюка.

После выступления газеты «НЕ ЗАБЫВАЕМ ЛИ ДОБРЫХ ТРАДИЦИЙ?»

СТАТЬЯ под таким названием, опубликованная в № 6 от 26 февраля с. г., была обсуждена на заседаниях кафедры физического воспитания и местного комитета института. Критика признана правильной. Председателю спортивно-массовой комиссии местного комитета Т. В. Пачевой и председателю спортивного клуба В. Ф. Каменеву указано на недостаточную работу по организации спартакиады среди сотрудников; главному судье соревнований по волейболу В. И. Милащенко — на нарушение правил судейства; членам спортивно-массовой комиссии местного комитета А. А. Рахубиной и А. И. Молодых — на ослабление оздоровительной работы на факультетах защиты растений и зооинженерном.

В мае нынешнего года предполагается провести матчевую встречу с Кубанским СХИ.

Расход денег, запланированных на спортивно-массовую работу, сдерживаемый отсутствием лимита торговли по безналичному расчету, будет вестись под контролем председателя местного комитета.

Г. ШПИЛЕВСКИЙ,
заведующий кафедрой физического воспитания.

Быть на земле человеком

НЕ КАЖДОМУ суждено в жизни стать знаменитым космонавтом или академиком. Вакансий в отряде космонавтов или Академии наук не так много, и жизнь постепенно расставляет нас по своим местам. Мы становимся простыми тружениками, малозвестными широкой публике людьми. Желательно только, чтобы о нас сказали — «хорошими людьми», потому что возможен рост не только по вертикали, но и «рост души», движение вышрь и вглубь — воспитание в себе высокой человечности. Чтобы о нас говорили — «человек крайнего места» — каким бы ни было это место, какой бы ни была эта должность.



Должность у Александры Николаевны Пилипенко невысокая. Она ассистент кафедры хирургии.

В свое время она окончила ветеринарный факультет нашего института. И кем бы она ни работала — заведующей мясоконтрольной станцией, лекционным ассистентом или врачом-ординатором, главное в А. Н. Пилипенко остается неизменным: замечательные деловые качества, добросовестность, ответственное отношение к порученному делу. Эти черты — суть ее характера, они делают ее примером для подражания и образцом для молодых специалистов, да и не только для молодых.

Есть на свете много талантов — у того хорошие руки, у другого — верный глаз, там дар абстрактного мышления, у иного — вдохновение. Но редкий дар, соединяющий в определенной пропорции все эти способности, — дар просто быть хорошим человеком, особым талантом освещать вокруг себя пространство о добротой и отзывчивостью, вносить в души людей гармонию — таким талантом в полной мере наделена Александра Николаевна.

Она щедро отдает его своим коллегам, являясь бесценным на протяжении многих лет профгормом кафедры, студентам, куратором которых является постоянно, а также собственным детям.

И пусть наш рассказ о ней будет одновременно искренним пожеланием Александры Николаевне крепкого здоровья и счастья.

Ф. МЕЩЕРЯКОВ,
профессор, по поручению
сотрудников кафедры
хирургии.

НАГРАДА

НАРОДНОЙ ДРУЖИНЕ

ПОСТАНОВЛЕНИЕМ бюро Ленинского района КПСС и исполкома районного Совета народных депутатов добровольная народная дружина нашего института награждена Почетной грамотой Ленинского района КПСС и исполкома районного Совета народных депутатов за активное участие в наведении общественного порядка в микрорайоне.

ПРОДОВОЛЬСТВЕНН А Я программа, утвержденная XXVI съездом КПСС, предусматривает улучшение снабжения населения продуктами питания, в частности, мясом. К концу пятилетки его намечено производить 18,2 млн. тонн (в убойном весе). В общем объеме производства мяса на долю свинины будет приходиться около 40 процентов.

Могучим резервом роста производства свинины является межпородное скрещивание и гибридизация свиней. В этом случае удается использовать явление гетерозиса — мощной «гибридной силы», которая увеличивает продуктивность свиноматок, повышает жизнеспособность молодняка, позволяет снижать затраты кормов на единицу прироста при улучшении откормочных и мясных качеств.

Вопросами межпородного скрещивания свиней кафедра мелкого животноводства стала заниматься более 20 лет

Рождено научной мыслью Эффект поиска

назад. Аспирантка З. А. Федина, главный зоотехник колхоза «Завезы Ильича» Кировского района, доказала эффективность скрещивания хряков крупной черной породы со свиноматками крупной белой и украинской степной белой пород. Но помеси давали слишком жирную тушу. Поиск ученых продолжался. Для улучшения качества свиными использовались хряков бековой породы ландшуга. Аспирант-заочник Е. Г. Шугай впервые на Ставрополе получил высококачественные бековые туши. Но и эти помеси имели некоторые недостатки.

Снова эксперименты, наблюдения, выводы. И вот итог

— трехпородное скрещивание. Аспиранты В. И. Андрющенко, Ю. А. Орлянский, К. Л. Юсупов, В. Ф. Филенико, В. К. Бажанов в своих исследованиях доказали, что двухпородные помеси свиноматки — высокопродуктивные гетерозисные животные, а молодняк от этих маток и чистопородных хряков мясных типов отличается скороспелостью, хорошим использованием питательных веществ кормов и высоким выходом ценных сортов мяса. Цель ученых достигнута! Потом пришло признание. Научно-технический совет при крайкоме КПСС и крайисполком, коллегия производственного управления

сельского хозяйства Ставропольского крайисполкома одобрили работу кафедры и рекомендовали ее для широкого внедрения. И уже в прошлом году экономический эффект от внедрения межпородного скрещивания и гибридизации в хозяйствах «Ставропольсвинопром» составил 558 тыс. рублей.

А мысль ученого уже устремлена вперед. Теперь сотрудники кафедры обдумывают возможность использования эффекта гетерозиса при чистопородном разведении свиней при скрещивании различных экологических типов. В этой работе на племенной свиноводческой ферме учебно-опытного хозяйства института активно участвуют аспирант В. А. Погодаев и студенты, члены научного кружка кафедры А. Федоров, В. Матвей, Н. Зубцова.

К. ОРЛОВ,
заведующий кафедрой
мелкого животноводства,
профессор.

У нас в общежитии

ПРИМЕТЫ САМОУПРАВЛЕНИЯ

ВОТ уже более 3-х месяцев как наше общежитие № 2 переведено на самоуправление. Некоторые вопросы решены, а некоторые еще не затронуты.

Улучшилась пропускная система, каждый вечер с 18 часов на вахте вместе с ватеролами дежурят члены студсовета, нет жалоб на отсутствие санитарных принадлежностей.

Поправились дела и у нас на этаже. Он тщательно убирается два раза в день — утром и во время передежурств. Помимо ежедневной уборки, теперь регулярно, каждую пятницу проводятся субботники.

Большая ответственность стало возлагаться на студсовет этажа. Он состоит из пяти человек (Ю. Таранов, Е. Кошелева, С. Предвечная, Г. Ширяева), за каждым закреплен участок работ.

Осуществляется контроль дежурства на этаже. Недобросовестных студентов обсуждают на студсовете, наказывают вторым дежурством, например, жильцов комнат № 304, 334, 337.

Студсовет этажа разработал условия социальности на лучшее дежурство и на лучшее санитарное состояние комнаты. Подведены итоги, награждены почетными грамотами жильцы комнат № 305 (Н. Лайке, О. Холмская, О. Сидорова, В. Лхазина), № 308 (Г. Ширяева, О. Татарко, А. Орехова, Г. Набока) и образовательная комната № 319, где жила ребята II курса А. Порошин, А. Беспалов, Н. Сафронов, А. Мирской.

Но не все комнаты включились в это соревнование. Так, жильцы комнаты № 338 А. Смирнов и А. Чурсинов — студенты III курса, были выслены из общежития за антисанитарное состояние комнаты. Не живет больше в общежитии и студент III курса С. Мамаев, он выслен за грубость по отношению к членам санкомиссии.

Большое внимание уделяется идейно-политической работе. Каждую неделю выпускаются боевые листки, вышлы праздничные газеты к 7 ноября, Новому году, 23 февраля. С беседами и лекциями на этаже выступали преподаватели — профессор Н. М. Куренной, доцент М. И. Топорова, В. С. Казанова, в лекционной комнате — преподаватели кафедр общественных наук.

Большое внимание уделяется и работе по профилактике правонарушений. На этаже организовали встречу с сотрудниками РОВД Ленинского района А. И. Черновым.

Создана у нас и партгруппа. Каждый ее член имеет поручение, за каждым коммунистом закреплены комнаты, которые они должны курировать, по графику они дежурят на этаже.

Как видно, сдвиг, хоть и небольшой, но есть, и хочется верить, что студенты нашего факультета смогут добиться еще большего.

А. СОТНИКОВА,
староста 3-го этажа
общежития № 2 агрономического факультета.

Лирическая зарисовка



ПОСЛЕДНИЕ ДНИ ЗИМЫ

ВЕСНА... Сколько в этом слове жизни, доброты, стремления в будущее. Весна — это оживление природы, несущее всем радость. Она наступает не сразу, а как бы постепенно, готовится к последнему бою с зимой, набирается полных сил. На календаре уже апрель, но весна еще не вступила в свои права. Она уже пыталась это сделать. Это было

что-то сказочное: снег потемнел и стал таять, превращаясь в веселые ручейки, играющие солнечной радугой. На проталинках появились первые весенние цветы — подснежники. Солнце светило особенно радостно, его лучи купались в лужах вместе с воробьями. На улицах капель леза свою весеннюю песню. Деревья стряхнули с себя зимний сон и зажили весенней жизнью. Они как бы встали, сбросили с себя снежное покрывало.

Но, видно, зима не хотела еще уступить свое место весне и, собрав свои последние силы, вытеснила ее. Небо стало пасмурным, снова закружились снежинки. Деревья стали неподвижными, птицы умолкли, и вся природа погрузилась в зимний сон.

Когда же ты, весна, придешь? Мы так ждем тебя!

С. ДОНСКИХ,
студентка I курса экономического факультета, слушательница отделения журналистики ФОП.

В Ставрополе — выставка

ВАМ ТОЖЕ ПОНРАВИТСЯ

СТУДЕНТАМ, восьмой группы первого курса факультета механизации, где комсорг Х. Янтуганов и староста С. Романенко, было предложено посетить выставку графики, что открыта в Доме художника. Некоторые студенты засомневались: стоит ли тратить время? Будет ли от этого польза? Все же решили пойти.

Ленинская тематика, идеи XXVI съезда КПСС раскрыты в превосходно выполненных плакатах «К новым свершениям», «Звезды Ленина», «Для человечества дружной земли нет» художников братьев Николая и Бориса Бочковых.

У работ «Таня и очарованный бык с жоровой», «Лариса» стоит ваза с алыми



Хозяева вернисажа встретили нас приветливо, радушно, предложили раздеться. Перед нами распахнуты просторные и светлые залы искусства. Студенты, затанцовывая, осматривают произведения художников.

Экспозиция графики как одного из видов изобразительного искусства насчитывает более 250 экспонатов как масляных, так и совсем еще молодых художников города Ставрополя и нашего края. Для обозрения представлены пейзаж, портрет, натюрморт, плакат, афиша, книжная иллюстрация и эскизы.

Мы подолгу задерживались около мастерски выполненных портретов из серии «На ВАМе ставропольцы» художника Е. Ф. Биценко. Интересны по манере исполнения и передаче индивидуальности черт характера нашего современника портреты Г. И. Кузнецова, А. Ф. Жукова, В. А. Гутова, Л. Б. Гольцовой.

Запоминаются правильно выполненные пейзажи «После дождя» Е. С. Плетнева, «Осень на ВАМе» А. С. Игнатьева, «Лермонтовская скала» В. П. Васина и другие.

Пленяют своей щедрой красотой зимние пейзажи в офорте «Сосны под ветром», «Иней» художника-графика В. В. Додя. Хочется отметить достоинства работ натюрмориста Ю. Ф. Хрипунова.

гвоздиками. Это в дань памяти талантливого, умершего в юные годы художника С. П. Мятких.

Нельзя пройти мимо иллюстраций к книгам А. С. Пушкина и К. И. Чуковского художника-иллюстратора Н. Д. Вудникова.

Ярки и выразительные театральные афиши «Дон Жуан», «Воспоминания. Н. А. Арбузов» декоратора Л. А. Черного.

Следует заметить, что на Ставрополе начал развиваться такой вид искусства, как эскизбрис, то есть книжный знак. На суд зрителя представлены удачные, на наш взгляд, эскизбрисы художников И. П. Олейника, Р. Н. Житника, А. Ф. Жукова.

Выставка оставила у меня и у студентов, судя по их высказываниям, хорошее впечатление.

Оптимизм советского человека, человека-труженика и создателя коммунистического общества — вот что «вынесли» мы из залов выставки. А еще: прибавилось к каждому из нас понимание чувства прекрасного, доброго и волшебного.

Полезна выставка? — Да.
А. КРУПЕННИКОВ,
доцент.

Редактор В. МИЛОШЕНКО.